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The role of the state in national economy innovative development is researched. The necessity of 
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mic gear’s innovative activity incentive is substantiated. The main problems of innovative development 
are considered and problem-solving ways are offered. 
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Актуальність теми дослідження. Перехід української економіки до інноваційної моделі роз-
витку має на меті забезпечити піднесення конкурентоспроможності через активізацію інновацій-
ної діяльності вітчизняних підприємств. Інноваційна модель економічного розвитку має стати 
тим фундаментом, який визначає економічну могутність держави. 

Постановка проблеми. Дослідження інноваційних процесів як складової економічного зрос-
тання зумовлене тим, що подальший економічний розвиток країни можливий лише на засадах 
інноваційності. Це передбачає врахування новітніх досягнень науково-технічного прогресу, під-
вищення наукового та технологічного рівня країни. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Інноваційна діяльність та її особливості давно до-
сліджується українськими та закордонними вченими. Вивченню теоретичних і прикладних аспек-
тів інноваційного розвитку присвячено наукові праці таких відомих вчених, як Л. І. Федулової, 
В. П. Александрової, Ю. М. Бажала, В. П. Семиноженко та ін. Разом з тим інноваційна діяльність 
ще не здатна і не спроможна забезпечити матеріальний добробут, єдність і цілісність промисло-
вого сектора. 

Постановка завдання. Метою статті є поглиблення теоретико-методологічних засад іннова-
ційного розвитку та розробка практичних рекомендацій щодо створення сприятливого клімату ін-
новаційної діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Інноваційною діяльністю в Україні, виходячи із вимог ринку, 
займаються як підприємства інноваційної сфери, так і всі інші підприємства, що впроваджують 
нову техніку, технології, вирішують проблеми комплексної механізації, займаються іншими орга-
нізаційно-управлінськими та інфраструктурними нововведеннями, оскільки інновації – категорія 
не тільки науково-технічної, але і підприємницької діяльності. 
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Пріоритетні напрями інноваційної діяльності, що визначаються відповідно до Закону України 
«Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» від 16 січня 2003 року № 433-1ІV., в 
узагальненому вигляді включають: формування ринку нових продуктів та високих технологій, які 
забезпечують зростання обсягів виробництва продукції та зниження витрат, організацію інтегро-
ваного виробництва, що спроможне конкурувати з високо інтелектуально оснащеними трансна-
ціональними компаніями, створення і впровадження у виробництво нових видів продукції, фор-
мування високого рівня людського капіталу, який формує більш високий рівень продуктивної ді-
яльності людини, формування інтелектуального потенціалу як сукупності високоосвічених про-
фесійних кадрів у всіх сферах виробництва, які спроможні виробляти інновації, зберігаючи нау-
ковий потенціал, та реалізовувати інноваційний продукт безпосередньо на виробництві. 

Активізація інвестиційної діяльності, зростання чистих капітальних вкладень в економіку є од-
ним з головних інструментів успішного економічного розвитку держави. Проте головними пере-
шкодами на шляху розгортання інноваційних процесів у країні є: обмеженість централізованого 
фінансування, брак власних коштів підприємств, відсутність розгорнутої інфраструктури іннова-
ційного ринку, високі кредиті ставки, кризовий стан у науці, відсутність чітко визначених та зако-
нодавчо закріплених державних пріоритетів у інноваційній політиці. За інноваційною активністю 
машинобудівельна галузь України ще не досягла навіть рівня 1990 року. Питома вага інновацій-
ної продукції, виробленої 2008 році, склала 14,7 млрд. грн., або 5,4 % загального обсягу проми-
слової продукції [1]. 

Тому з метою формування ефективної інноваційної моделі необхідно вирішити низку проб-
лем: 

1. Прискорити структурну перебудову економіки за рахунок активної політики залучення іно-
земних та внутрішніх інвестицій. 

2. Здійснити активну інвестиційно-інноваційну ідентифікованість країни на основі оцінки інно-
ваційного потенціалу. 

3. Відтворити традиційні виробничі зв’язки та сформувати нову мережу кооперацій. 
4. Активізувати внутрішню та зовнішню політику сприяння національним виробникам. 
5. Матеріально-технологічно модернізувати виробничу базу. 
6. Розвинути інноваційну стратегію (технопарки, митні пільги, державна підтримка, стимулю-

вання пріоритетних напрямків науково-технічної діяльності). 
7. Визначити продуктивною силою науково-технічну інфраструктуру (науково-технічні розроб-

ки, інвестиційні проекти, страхування інвестиційних ризиків, венчурне інвестування, реінвестиція 
зекономлених коштів тощо). 

Досвід зарубіжних країн переконливо засвідчує, що інновації мають стратегічне значення для 
подальшого розвитку економіки. На протязі останніх 20 років економісти стали пов’язувати еко-
номічний розвиток із інноваційним. 

Характер трансформаційних перебудов та формування постіндустріального суспільства виз-
начається економічним потенціалом держави, який складає основу її подальшого інноваційного 
розвитку. Висновки дослідження експертів-аналітиків Фонду Карнегі в 2004 році звертають увагу 
на той факт, що за економічним і науковим потенціалом Україна входить до першої п’ятірки кра-
їн Європи, а за ефективністю використання - замикає першу сотню країн світу [2]. 

Вибір Україною випереджальної інноваційної моделі подальшого розвитку – об’єктивний за-
кономірний процес, зумовлений ендогенними та екзогенними чинниками. Посилення інновацій-
ного розвитку, як бази (основи) економічного зростання, потребує відповідних коштів. 

Тому не випадково серед складових системи забезпечення інноваційного розвитку найголов-
нішим постає питання фінансового забезпечення. Особливої актуальності воно набуває в умо-
вах трансформації економічної системи, коли головним джерелом покриття витрат був і залиша-
ється бюджет. Тому проблема збалансування, ефективності та результативності бюджетних ре-
сурсів завжди залишається актуальною. 

Якщо проаналізувати структуру видатків бюджету за період 2000-2008 років, то питома вага 
фактичних видатків на фундаментальні дослідження та розробки не перевищує 1,3 % [3]. Неза-
довільний стан фінансування науково-технічних розробок зумовлюється тим, що бюджетні кош-
ти розпорошуються на численні програми, ступінь інноваційності яких є низькою. 

У контексті інноваційного розвитку потрібно розглядати інновації як системний процес, розви-
вати нові сектори економіки, підсилювати соціальну політику держави, вилучати традиційні еко-
номічні структури. 
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Потрібно забезпечити пріоритетне фінансування освітніх програм, фундаментальних та при-
кладних досліджень у нових секторах економіки за рахунок коштів державного бюджету, форму-
вати інноваційні програми відповідно до національних інноваційних пріоритетів програмно-цільо-
вого методу планування, забезпечити фінансування науково-технічних цільових програм, які від-
повідають національним інтересам. 

Інноваційний розвиток стане успішним лише за умови формування та реалізації державної 
стратегії, менеджменту та політики, а індикатором інноваційного розвитку вважається рівень фі-
нансування науково-технічної сфери. 

У цих умовах концептуальною основою державної політики з фінансового забезпечення інно-
ваційного розвитку має стати створення спеціалізованих державних фінансових інститутів і їх 
взаємодія з банківськими установами та новоствореними небанківськими фінансовими інститу-
тами. Така державна політика повинна бути направлена на активізацію інноваційної діяльності. 
Велике значення при цьому має зародження інституту інтелектуальної власності, формування 
ринку науково-технічної продукції. Тому формувати інноваційну систему потрібно за умови 
ефективного втручання держави, докорінно змінити ставлення до науки як першочергової умови 
цілеспрямованої і послідовної роботи з розвитку національної інноваційної системи, концентру-
вати фінансовий і інтелектуальний капітал на пріоритетних напрямах науково-технічного прогре-
су, використовувати наукові розробки в першу чергу вітчизняних науковців. 

Одним з головних напрямів національної інноваційної політики є здійснення органами дер-
жавної влади усіх рівнів комплексу дій, спрямованих на створення сприятливого для розвитку ін-
новаційного підприємництва середовища та його підтримку. Адже, як свідчить зарубіжний дос-
від, побудова інноваційного суспільства можлива лише за умов активної державної підтримки, 
створення довгострокових мотивацій науково-технічної творчості, стимулювання розвитку фун-
даментальної та корпоративної науки [4]. 

Така підтримка передбачає: 
– розвиток фундаментальної і прикладної науки, підготовку наукових кадрів, сприяння роз-

витку малого інноваційного підприємництва; 
– створення інноваційної активності у сфері виробничої діяльності; 
– формування державних замовлень на науково-дослідні роботи для сприяння росту попиту 

на інноваційні ідеї та нововведення, що забезпечить впровадження інновацій в економіку; 
– створення технологічної й інноваційної структури для науки та інноваційного підприємницт-

ва, сприяння розповсюдженню організаційно-економічних структур, найефективніших з точки зо-
ру впровадження інновацій. 

Державна інноваційна політика повинна бути спрямована на першочергову підтримку іннова-
ційних проектів за тими напрямками, за якими Україна лідирує. Треба здійснити оцінку техноло-
гічного рівня виробництва, винаходів, щоб зосередити увагу на переломних проривних техноло-
гіях, здатних вивести цей економічний напрямок на передові світові позиції. 

Заходи з державної підтримки повинні поєднуватися зі здійсненням антимонопольних захо-
дів, чиненням інноваційного тиску на господарські суб’єкти шляхом застосування санкцій на ви-
пуск застарілої продукції та використання неефективних ресурсо- й енегромістких, а також еко-
логічно небезпечних технологій. 

Потужним важелем державного впливу на прискорення інноваційного розвитку високотехно-
логічних галузей має стати діяльність інноваційних фондів, створених за рахунок прямих 
бюджетних інвестицій, галузевих та регіональних фондів (компаній). 

Більш детально економічний механізм стимулювання інноваційної діяльності представлено 
на рис. 1. 

Обґрунтування вищезазначених складових економічного механізму стимулювання інновацій-
ної діяльності дає підстави стверджувати, що головними завданнями державної інноваційної по-
літики має стати безпосередня участь держави в інвестуванні і формуванні сприятливого сере-
довища для зростання інноваційної активності, надання підтримки об’єктам інфраструктури, за-
охочення приватних інвестицій у пріоритетні сфери розвитку виробництва. Однак держава фі-
нансує, як правило, 1/5 (іноді й більше) витрат [5] на реалізацію тільки високоефективних іннова-
ційних проектів, що відповідають двом вимогам: вони мають окупитися протягом двох років і 
приносити максимум прибутку. 

Поряд з цим для забезпечення життєздатності механізму стимулювання інноваційної діяль-
ності необхідно ширше використовувати державні гарантії і державне страхування інновацій, що 
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забезпечить виробникам інновацій ефективність вкладення капіталу і зниження ризиків. Нині 
макроекономічна ситуація не сприяє інвестиційній діяльності. Це зумовлено слабкою конкурен-
тоздатністю вітчизняних підприємств. Інфляція витрат, деформуючи структуру цін, підвищуючи 
ресурсну складову, викликає зростання цін. Негативно позначаються на впровадженні інновацій 
неплатежі, що порушують нормальний відтворювальний цикл. Тому активізація інноваційної ді-
яльності неможлива без перегляду податкової системи в бік зниження її тиску. 
 

Механізм стимулювання 
інноваційної діяльності 

Система стимулів: 
- цільове субсидування,  
- пільгове оподаткування,  
- збільшення терміну  
кредиту  на інноваційні 
розробки,  
- державне страхування 
інноваційних розробок 

Система санкцій: 
- підвищення процентної 
ставки за кредит, 
- скорочення    терміну    
погашення   кредиту,  
- штрафи та пені за 
нецільове використання 
коштів 

 
 

Рис. 1. Механізм стимулювання інноваційної діяльності 
 

Що стосується ролі банківської системи для активізації інноваційної діяльності, то вже нині 
сформувалися передумови для залучення в цей процес фінансового сектора економіки. По-пер-
ше, кредитування ефективних інноваційних проектів під заставу акцій позичальників істотно по-
легшить зрощування банківського і промислового капіталу. Виходячи з кризового становища, 
підприємства потягнуться в банки за довгостроковими позиками для впровадження інновацій. 
По-друге, комерційні банки будуть зацікавлені в діяльності підприємств, які розпоряджатимуться 
залишками на рахунках і матимуть доступ до бюджетних коштів, пільг при оподаткуванні. Завдя-
ки цьому банки істотно зміцнять свої ресурси, мобілізуючи додаткові кошти для інновацій у ре-
альний сектор економіки. 

Крім того, заохочувальними заходами щодо впровадження в дію економічного механізму сти-
мулювання інноваційного розвитку, необхідно розробити профілактичні заходи за нецільове ви-
користання кредитів для інновацій. Потрібно заборонити учасникам інноваційного процесу вико-
ристовувати кредитні кошти для будь-яких інших цілей, крім забезпечення інноваційного розвит-
ку. В іншому випадку до них треба застосовувати такі санкції, як: підвищення процентної ставки 
за кредит, скорочення терміну погашення кредиту, штрафи та пені за нецільове використання 
коштів. Це дозволить мати реальні кошти для проведення активної інноваційної політики. 

Висновок. На даному етапі Україна формує власну інноваційну модель економіки, яка є пріо-
ритетом у внутрішній політиці з метою створення ефективного механізму економічного зростан-
ня, пожвавлення ділової та інвестиційної активності. Аналізуючи довгострокові перспективи еко-
номічного зростання держави, актуалізується питання задіяння науково-технічного потенціалу й 
інноваційного розвитку економіки. Нова економічна система, що створена в Україні, розвиваєть-
ся і її індустріальний характер системного розвитку має надалі послідовно перерости в іннова-
ційний. 

Для досягнення інноваційного розвитку економіки потрібна взаємозалежна, керована держа-
вою система, яка здатна зробити інновації вигідними, зручними і мінімально ризикованими для 
довгострокового вкладення капіталу. Створення такої системи вимагає впровадження економіч-
ного механізму стимулювання інноваційної діяльності з врахуванням взаємних інтересів учасни-
ків інноваційного проекту, суміщення кількох сфер економіки (фондового ринку, системи бухгал-
терського обліку й оподаткування, ринку, лізингу, регулювання гарантій, компенсацій тощо). 
Тільки так можна забезпечити науково обґрунтовані умови для досягнення інноваційного розвит-
ку держави. 

Стратегія інноваційного розвитку держави повинна формуватися, виходячи з наступних пози-
цій: забезпечення необхідних умов для швидкого та ефективного впровадження технічних нови-
нок у всіх ланках народногосподарського комплексу держави, удосконалення виробництва і 
структурно-технологічної перебудови, збереження і розвиток стратегічного науково-технічного 
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потенціалу в пріоритетних напрямах розвитку, створення необхідних соціально-економічних 
умов для збереження потенціалу наукових і технічних кадрів і таким чином недопущення емігра-
ції висококваліфікованих спеціалістів науки і техніки за межі країни. Для вирішення вищезазна-
чених проблем необхідно вирішити такі питання: провести аналіз структури джерел коштів і ме-
ханізму фінансування інноваційної діяльності підприємств усіх форм власності з метою встанов-
лення рівня забезпеченості поставлених державою завдань відповідними фінансовими ресурса-
ми, визначити механізм державної підтримки підприємств та забезпечення виконання окремих 
науково-технічних програм через різні фінансові джерела, визначити ефективність стимулюючої 
системи, спрямованої на збільшення коштів фінансування інноваційної діяльності з різних поза-
бюджетних джерел. 
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